

О Т З Ы В

официального оппонента на диссертацию Положевича Романа Станиславовича «Стратегический потенциал и инструменты влияния группы БРИКС в условиях трансформации мирового порядка», представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Динамичное развитие восходящих экономик в XXI веке обозначило глобальную тенденцию к смещению мировой оси развития «на Восток». Убедительным свидетельством глубоких и стремительных трансформаций всего мироустройства стало создание объединения БРИКС, включившего динамично развивающиеся страны: Китай, Индию, Бразилию и Россию, а с 2011 г. – и ЮАР, его становление и превращение в ключевого игрока на мировой арене. Лейтмотив программных приоритетов БРИКС – стремление добиваться повышения роли развивающихся стран во всех международных организациях и на всех уровнях. БРИКС утверждается в качестве нового вектора политico-дипломатических и внешнеэкономических связей стран-членов группы. Вокруг этого объединения формируется своего рода коалиция государств, заинтересованных в реконфигурации мироустройства на основе реалий XXI века.

Коренные изменения претерпевает и среда, в которой действует БРИКС. В условиях изменения баланса сил на мировой арене, усиления тенденций к глобализации и регионализации и наряду с этим возникновения новых угроз международной и национальной безопасности актуализируется необходимость координации действий стран-участниц БРИКС, укрепления их сотрудничества.

Сказанное выше подтверждает несомненную актуальность и научную значимость темы представленной диссертации, обусловленные как фактом создания БРИКС и превращения его в ключевого игрока на международной

арене, так и важной ролью БРИКС для России, основное содержание внешней политики которой определяется стремлением укрепить свой статус, отстоять свои национальные интересы, утвердиться в качестве влиятельного центра мировой политики. Актуальность данного исследования диктуется также изменениями в международной обстановке последних лет, обострением отношений России с Западом и повышением в этой связи роли и значимости БРИКС для стран-членов группы, в первую очередь, для России.

Тема БРИКС привлекает растущее внимание исследователей. Опубликовано немало статей, посвященных различным аспектам этой темы, анализу решений саммитов группы, деятельности отдельных ее членов. Вышел в свет ряд коллективных монографий на тему БРИКС. Однако эта столь важная проблема пока не стала объектом серьезного аналитического исследования. Как справедливо отмечает автор, комплексный структурный анализ потенциала БРИКС и его инструментов влияния на мировую политику до сих пор не представлен в российском научном дискурсе. И анализ этот представляется особенно актуальным в свете отсутствия консенсуса среди российских и зарубежных ученых в вопросах правового статуса БРИКС, возможностей и перспектив его институционализации, превращения в политический союз или интеграционное экономическое объединение.

Диссертацию, безусловно, отличает научная новизна, которая характеризуется рядом параметров. В их числе: авторская оценка развития БРИКС как многосторонней платформы для обсуждения и решения широкого круга глобальных, региональных и локальных проблем; ревизия факторов интеграции и дезинтеграции группы БРИКС; структурный разбор стратегического потенциала БРИКС, выявление инструментов международного влияния пяти стран; авторское видение места БРИКС в системе политической организации современного мира и его роли в изменении существующего мирового порядка; выявление перспектив эволюции форума БРИКС (его состава, повестки дня, институционализации

и т.д.); введение в научный оборот новых статистических данных; выявление проблем, ограничивающих процедуру анализа торгово-инвестиционного сотрудничества стран БРИКС.

Обращает на себя внимание богатая теоретико-методологическая база исследования, включающая изучение официальных документов и ивент-анализ, инструментальное наблюдение, метод построения сценариев, функциональный метод, системный, институциональный и междисциплинарный подходы, а также методы анализа, синтеза, индукции, обобщения и сравнения, используемые при проведении любого исследования в области международной политики.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что результаты проведенного автором научного анализа, содержащиеся в работе релевантные статистические данные, а также достаточно обоснованные и последовательные выводы, сделанные диссертантом, могут способствовать дальнейшим научным изысканиям на тему настоящего и будущего объединения БРИКС. Несомненна и практическая значимость работы, позволяющая использовать содержащиеся в ней материалы и выводы в деятельности российских государственных структур, а также в научных и учебных процессах.

Во введении четко поставлены цели и задачи диссертации, обозначены объект и предмет исследования, его хронологические рамки.

Цели и задачи исследования и положения, выносимые на защиту, отличает непротиворечивость. Работа достаточно структурирована, логичность исследования не вызывает сомнений.

В заслугу автору можно поставить скрупулезный анализ источников, а также подробный библиографический обзор: привлечено большое количество работ российских и зарубежных ученых, посвященных как общим проблемам международных отношений и мирового порядка, так и различным аспектам деятельности БРИКС.

В первой главе «Теоретические основы изучения мирового порядка и феномена БРИКС» автор рассматривает концепции, типологии и модели мирового порядка, а также место БРИКС в мировой политике и весьма подробно анализирует взгляды российских и зарубежных ученых на современную систему многосторонних институтов.

Вторая глава посвящена формированию и развитию БРИКС как феномена мировой политики и диалогового формата пяти стран-участниц. Несомненный интерес представляет, в частности, анализ проблемы, которой ранее не уделялось должного внимания, – развития новых форматов взаимодействия группы БРИКС с третьими странами – «аутрич» и «БРИКС+».

Центральное место в работе занимает третья глава, где внимательно рассматриваются такие инструменты влияния БРИКС на мировую политику, как политическое и экономическое взаимодействие, сотрудничество в научно-технической и гуманитарной сферах. Характеризуя приоритеты многостороннего сотрудничества в рамках БРИКС, автор показывает, что они различны для каждой из стран.

И, наконец, последняя, четвертая глава посвящена оценке потенциала БРИКС в трансформации мирового порядка и места объединения во внешнеполитической стратегии России. Диссертант приходит к выводу, что линия на всеобъемлющее укрепление БРИКС является сегодня одним из базовых векторов российской внешней политики.

В Заключении сформулированы основные выводы, отражающие результаты исследования и его научную новизну. При этом выводы хорошо аргументированы, достаточно обоснованы и полностью соответствуют цели и задачам работы.

Безусловно, украшают диссертацию 11 приложений, содержащие самые свежие (2017-2018 гг.) статистические показатели стран БРИКС и данные относительно различных аспектов международной политической и экономической деятельности группы.

Нельзя не отметить также, что работа написана хорошим языком, легко читается и практически лишена стилистических и прочих погрешностей; обращает на себя внимание также грамотность и аккуратность оформления текста и приложений.

При общем положительном впечатлении от работы автору следует высказать ряд замечаний, которые можно квалифицировать скорее, как рекомендации для дальнейшей работы над темой.

1. Самая объемная первая глава диссертации (66с), хотя и весьма интересна и, на наш взгляд, может претендовать на самостоятельное исследование, имеет косвенное отношение к теме, а потому ее можно было бы сократить, расширив за этот счет 3-ю (42с), 4-ю главу (24 с) или Заключение (5с).

2. Анализируя широкий круг проблем, касающихся взаимоотношений стран БРИКС, диссертант оставляет без внимания другие регионы мира (в частности, Африку, Латинскую Америку), к которым страны, входящие в БРИКС, и объединение в целом проявляют растущее внимание.

3. Можно поспорить с трактовкой автором понятия «международный актор». Диссертант относит к акторам государства (причем, почему-то «далеко не все»), антиглобалистские движения, а также СМИ, международную преступность и даже отдельные личности (Бен Ладен. Сноуден). В то же время он пишет (с. 82): «Является ли БРИКС международным актором? На этот вопрос нет однозначного ответа». На наш взгляд, однозначный ответ есть, и он положительный.

4. В диссертации рассматриваются все состоявшиеся саммиты БРИКС. Однако о каждом саммите и его итогах в свое время много писали и у нас в стране, и за рубежом. Вместе с тем, можно было бы уделить больше внимания новым форматам – «аутрич» и «БРИКС+», сказать, какие цели преследовала та или иная страна, приглашая «сторонних» участников, почему приглашались те, а не другие государства, наконец, каковы перспективы этой идеи, ее плюсы и минусы.

5. Говоря о факторах, сближающих политические позиции стран БРИКС, представляется уместным упомянуть о приверженности группы принципу невмешательства во внутренние дела других государств даже в случаях, которые не касаются непосредственно БРИКС. Этот принцип популяризируется Китаем как основа его внешнеполитической деятельности, но его разделяют и другие члены группы, что способствует их синхронным вступлениям во многих вопросах международной политики.

Отмеченные замечания, впрочем, имеют рекомендательный характер и, скорее, определяют перспективы дальнейшей научной работы соискателя; они не умаляют значимости и высокой оценки диссертационного исследования Положевича Р.С., которое является самостоятельным научным исследованием, обладающим теоретической и практической ценностью.

Диссертация полностью отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития (по политическим наукам). Диссертация отвечает критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Положевич Роман Станиславович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Официальный оппонент:

Доктор исторических наук,

Ведущий научный сотрудник

Центра российско-африканских отношений

ФГБУН «Институт Африки Российской академии наук»

Дейч Татьяна Лазаревна

000000000 подпись

Контактные данные:

дата 16.11.2018

тел.: +7 (495) 690-67-43; e-mail: t.lazareva@afri.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена

диссертация: 07-00-15 – История международных отношений и внешней политики.

Адрес места работы:

Российская Федерация, г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1.

ФГБУН «Институт Африки Российской академии наук»,

Центр российско-африканских отношений

Тел.: +7 (495) 690-67-43;

Подпись сотрудника организации Дейч Т.Л. удостоверяю:

Зав. Отделом кадров Михайлова И.Е.

дата 16.11.2018

